

1. ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/12/2022

Σελίδα: 27

Innews AE - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΓΝΩΜΗ

ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ

ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΜΑΚΟΛΑ

Η ατυχής διατύπωση Ράμα λίγο έλειψε να χαλάσει το κλίμα στην επίσκεψη του Έλληνα Πρωθυπουργού στα Τίρανα. Δεν είναι η πρώτη φορά που ο παροικιόφθης παροικισμός του Αλβανού Πρωθυπουργού προκαλεί εκνευρισμό. Το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι γιατί ΜΜΕ και αναλυτές στην Ελλάδα αρέσκονται στην ευκολία της στερεοτυπικής απαξίωσης της αλβανικής πλευράς, αντί να μπαίνουν στη βάση της κατανόησης των σύνθετων πολιτικο-κοινωνικών της τάσεων, διαδικασία που θα μας επέτρεπε να ερμηνεύσουμε με ακρίβεια τα δεδομένα και να διαμορφώσουμε, με το βλέμμα στο μέλλον, πολιτικές ουσίας στην Αλβανία.

Πρόσφατη ανάλυση ερευνών κοινής γνώμης (ΕΛΙΑΜΕΠ, Μάρτιος 2021) αποκαλύπτει τις συνέπειες της κοντόφθαλμης πολιτικής που ακολουθείται από την Αθήνα. Η Ελλάδα έχει γενικά θετικό αποτίμωμα στην Αλβανία, αλλά αυτό εμφανίζεται έντονα στον Νότο της χώρας, ενώ είναι αισθητά ασθενέστερο στην υπόλοιπη χώρα. Τα δυναμικότερα

στρώματα της αλβανικής κοινωνίας έχουν λιγότερο θετική στάση για την Ελλάδα, η οποία έχει απήχηση κυρίως στα φτωχότερα, μεγάλης ηλικίας και χαμηλής μόρφωσης άτομα. Με ασφάλεια μπορεί να προβλέψει κανείς ότι, χωρίς διορθωτικές κινήσεις, η απήχηση της Ελλάδας θα βαίνει μειούμενη.

Τι κάνει για όλα αυτά η Ελλάδα; Εύκολα συμπεραίνει κανείς ότι σχεδόν εμμονικά – και με το βλέμμα πάντα στην Τουρκία – εστιάζουμε κυρίως στο ζήτημα της ΑΟΖ. Το θέμα τείνει, δυστυχώς, να γίνει το «νομικό δένδρο» που μας κρύβει τη θέα προς το «βαλκανικό δάσος». Σαφώς πρέπει να επιλυθεί το ζήτημα και η νομική οδός είναι η ενδεδειγμένη. Αλλά η διαδικασία δεν μπορεί παρά να ολοκληρωθεί, αφού πολιτικά η εκκρεμότητα δεν συνάδει με τη φάση των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την ΕΕ στην οποία εισέρχεται σύντομα η Αλβανία. Αλλωστε, η χώρα ευθυγραμμίζεται πλήρως με την εξωτερική πολιτική της ΕΕ και αυτό αναπόφευκτα θα οδηγή σταδιακά σε ευνοϊκές για την Ελλάδα θέσεις. Είναι και αυτό από τα θετικά της ένταξης των βαλκανίων

γεγόνων στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

Πέρα από το θέμα της ΑΟΖ, είναι η κατάλληλη στιγμή για πρωτοβουλίες που θα σφυρηλατήσουν μια νέα και πολύπλευρη σχέση εμπιστοσύνης με την Αλβανία. Οι κοινωνίες είναι άλλωστε ήδη εκεί. Η αλβανική μετανάστευση στην Ελλάδα αποτελεί μοντέλο ταχείας και ομαλής ενσωμάτωσης, ενώ η ελληνική μειονότητα στην Αλβανία απολαμβάνει την εμπιστοσύνη της αλβανικής πλειονότητας. Η Αλβανία, χώρα μέλος του ΝΑΤΟ, αποτελεί φιλοδοξικό πυλώνα στα Δυτικά Βαλκάνια, όπου, σε κάποιες χώρες, καλλιεργούνται έντονα ανηδυστικά αισθήματα. Στην άνευ προηγουμένου γεωπολιτικής αστάθειας και κινδύνου για την Ευρώπη περίοδο που διανύουμε, οι στενότερες πολιτικές σχέσεις μεταξύ χωρών που δεν έχουν αμφισημίες για τον διεθνή τους προσανατολισμό είναι ζωτικής σημασίας.

Ο κ. Ιωάννης Αρμακόλας είναι επικεφαλής του Προγράμματος Νοτιοανατολικής Ευρώπης του ΕΛΙΑΜΕΠ, το οποίο υλοποιεί το ερευνητικό έργο: ALGREE «Albania/Greece: Understanding, Connecting, Partnering».